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Εξ αποστάσεως επιμόρφωση εκπαιδευτικών  
στην παιδαγωγική χρήση των τεχνολογιών 
πληροφορίας και επικοινωνίας: Η πιλοτική 
εφαρμογή του EPICT License στην Ελλάδα 

Χαράλαμπος Μουζάκης1, hmouzak@primedu.uoa.gr 

Περίληψη 

Στην εργασία αυτή περιγράφονται η φιλοσοφία, τα χαρακτηριστικά και η μεθοδολογία ε-

φαρμογής του προγράμματος εξ αποστάσεως επιμόρφωσης εκπαιδευτικών με τίτλο «Παιδα-

γωγική Αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας». Το επιμορφωτικό πρό-

γραμμα αποτελεί την προσαρμογή του Ευρωπαϊκού Προτύπου European Pedagogical ICT 

(EPICT) Licence στη χώρα μας και βασίζεται σε συνδυασμό μεθόδων συμβατικής (κλασικής) 

επιμόρφωσης και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Η αξιολόγηση της πιλοτικής εφαρμογής του 

επιμορφωτικού προγράμματος στη χώρα μας βασίστηκε στις εκτιμήσεις των εμπλεκομένων 

για πτυχές της επιμορφωτικής διαδικασίας όπως είναι η προσωπική ανάπτυξη των εκπαιδευτι-

κών, το εκπαιδευτικό υλικό, ο ρόλος του επιμορφωτή, η συνεργατική μάθηση, το τεχνολογικό 

περιβάλλον και η ικανοποίησή τους από την παρακολούθηση του προγράμματος. Τα συμπε-

ράσματα εμφανίζονται ενθαρρυντικά ως προς την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών από την 

επιμορφωτική διαδικασία και αναδεικνύουν ενδιαφέροντα σημεία που επηρεάζουν τη διδα-

κτική και μαθησιακή διαδικασία σε ένα σύστημα εξ αποστάσεως επιμόρφωσης. 

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στις τεχνολογίες 
πληροφορίας και επικοινωνίας 

Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) εμφανίζουν ιδιαίτερη 

δυναμική και υπόσχονται πρωταγωνιστικό ρόλο στην προσπάθεια για την ποιοτική 

αναβάθμιση της διδακτικής και μαθησιακής διαδικασίας σε όλα τα επίπεδα της εκ-
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παίδευσης (Cuban 2001; Abbott 2000). Η δυναμική της χρήσης των ΤΠΕ στην εκπαί-

δευση συνδέεται με την εμφάνιση μιας νέας μαθησιακής σχέσης μεταξύ δασκάλου 

και μαθητή και τη δόμηση ενός διδακτικού περιβάλλοντος όπου οι παραδοσιακές 

‘δασκαλοκεντρικές’ τεχνικές αντικαθίστανται από ‘ευέλικτες’ μαθησιακές διεργασίες 

με επίκεντρο το μαθητή και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του (Ράπτης & Ράπτη 

2006; Newby et al., 2000). Στο περιβάλλον αυτό, η έμφαση στη διδασκαλία αντικα-

θίσταται από την έμφαση στη μάθηση μέσα από την εφαρμογή διδακτικών στρατη-

γικών όπως είναι η διερευνητική μάθηση, η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, η μάθη-

ση μέσα από την επίλυση προβλημάτων και η μέθοδος project (Becta, 2004; Κόμης, 

2004). 

Οι εκπαιδευτικές εφαρμογές των ΤΠΕ και η αποτελεσματική ενσωμάτωσή τους στα 

προγράμματα σπουδών αποτελεί υψηλή προτεραιότητα της εκπαιδευτικής πολιτι-

κής στις περισσότερες χώρες τους κόσμου (ITAA 2003; UNESCO 2003; Eurydice 

2002; E-Skills NTO 2001) μεταξύ αυτών και στην Ελλάδα (Κείμενο Στρατηγικής 

2005; Odysseia 2001). Μια σημαντική παράμετρος των πολιτικών αυτών αφορά 

στην προετοιμασία και στην παροχή ουσιαστικών εφοδίων στους εκπαιδευτικούς 

προκειμένου να αξιοποιήσουν τις ΤΠΕ στη διδακτική διαδικασία (Collis & Jung, 

2003). Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ χαρακτηρίζεται από πολυμορ-

φία καθώς υλοποιείται μέσα από προσεγγίσεις που διαφέρουν από χώρα σε χώρα, 

τόσο ως προς τη δομή τους όσο και ως προς το περιεχόμενό τους (Jung, 2005). Ω-

στόσο, στις περισσότερες περιπτώσεις, η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ 

αναφέρεται σε διαδικασίες που οδηγούν: α) στην ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων 

στις ΤΠΕ και στην αξιοποίησή τους στη διδασκαλία όλων των γνωστικών αντικειμέ-

νων, και β) στη χρήση των υπηρεσιών του Διαδικτύου για την εξ αποστάσεως επι-

μόρφωση των εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ.  

Βασικές δεξιότητες και παιδαγωγική αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Η ραγδαία εξέλιξη των ΤΠΕ και η ανάδειξή τους σε βασικό εργαλείο για τη μετάδοση 

των πληροφοριών και την ανθρώπινη επικοινωνία και συνεργασία, καθιστά απαραί-

τητη την κατοχή ενός συνόλου δεξιοτήτων και γνώσεων προκειμένου κάθε εκπαι-

δευτικός να βελτιώσει το επαγγελματικό του έργο και να αναπτύξει την προσωπικό-

τητά του (Osborne & Henessy, 2003; Smeets et al., 1999). Μια σειρά από δεξιότητες 

όπως είναι η πληκτρολόγηση και η επεξεργασία κειμένου, ο χειρισμός λογιστικών 

φύλλων και βάσεων δεδομένων, η πλοήγηση στον Παγκόσμιο Ιστό και η επικοινωνία 

μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου επιχειρείται να καλλιεργηθούν στο πλαίσιο επι-

μορφωτικών προγραμμάτων, πολλά από τα οποία οδηγούν σε πιστοποιητικό δεξιο-

τήτων (European Commission, 2004). Η αναζήτηση των προϋποθέσεων που καθι-
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στούν αποτελεσματικότερη την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών αποτελεί σημείο 

προβληματισμού και διαλόγου για την εκπαιδευτική και επιστημονική κοινότητα, 

καθώς παρά τις συνεχείς προσπάθειες επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ, 

τόσο στη χώρα μας (Demetriadis et al., 2003; Chatzilakos et al., 2001; Kynigos, 2001; 

Vosniadou & Kollias, 2001) όσο και διεθνώς (Jones, 2004; Pelgrum, 2001; Cox et al., 

1999), οι εκπαιδευτικοί δεν τροποποιούν τις καθιερωμένες διδακτικές πρακτικές 

τους και δεν εντάσσουν τις ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία.  

Μια σειρά από παράγοντες όπως είναι, μεταξύ άλλων, οι ελλείψεις σε τεχνολογικό 

εξοπλισμό, η απουσία στρατηγικού σχεδιασμού ένταξης των ΤΠΕ στο σχολείο και η 

έλλειψη κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισμικού φαίνεται να εμποδίζουν τους εκπαι-

δευτικούς στην ένταξη των ΤΠΕ στη διδακτική πρακτική, ενώ σημείο κριτικής απο-

τελούν τόσο το περιεχόμενο όσο και η μεθοδολογία υλοποίησης των προγραμμάτων 

επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών. Σε ότι αφορά στο περιεχόμενο, η κριτική εντοπί-

ζεται στη μεγάλη έμφαση που δίνεται στη μετάδοση γνώσεων χειρισμού των ΤΠΕ 

κάτι που δεν συνεπάγεται αυτόματα και την ικανότητα του εκπαιδευτικού να αξιο-

ποιήσει τις εφαρμογές τους στη διδακτική πρακτική. Σε ότι αφορά στη μεθοδολογία 

υλοποίησης, η επιμόρφωση σε εργαστήρια υπολογιστών για συγκεκριμένο αριθμό 

ωρών (συνήθως γύρω στις 50 ώρες) αφενός δεν επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς, 

ιδίως τους αρχάριους, να εμπεδώσουν τις δεξιότητες αυτές και αφετέρου δεν επι-

τυγχάνεται η σύνδεση των δυνατοτήτων των ΤΠΕ με τις ανάγκες του διδακτικού 

τους έργου (Ψύλλος, 2002; Πολίτης κ.ά., 2002; Τζιμόπουλος, 2002; Μακράκης, 2001; 

Κυνηγός κ.ά., 2000). 

Οι εκπαιδευτικοί εκτός από την εξασφάλιση της απαραίτητης υποδομής και την κα-

τοχή βασικών δεξιοτήτων χρήσης των ΤΠΕ, χρειάζονται  ενημέρωση και γνώση για 

τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να τις ενσωματώσουν στη διδασκαλία όλων των 

γνωστικών αντικειμένων, καθώς και θετική στάση προκειμένου να υιοθετήσουν νέες 

παιδαγωγικές πρακτικές για να επιτύχουν το σκοπό αυτό (Cox & Webb, 2004; 

Preston et al., 2000). Υπό το πρίσμα αυτό, η παιδαγωγική αξιοποίηση των ΤΠΕ ανα-

φέρεται σε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων που εντοπίζονται είτε στον εμπλουτι-

σμό των παραδοσιακών στρατηγικών διδασκαλίας με τη χρήση ΤΠΕ, είτε σε πιο θε-

μελιώδεις αλλαγές στον τρόπο που πραγματοποιείται η διδακτική διαδικασία. Ιδιαί-

τερη έμφαση δίνεται στην ικανότητα του εκπαιδευτικού να δημιουργεί εκπαιδευτικά 

σενάρια και να επιλέγει, ανάλογα με τους διδακτικούς στόχους, κατάλληλες δραστη-

ριότητες που υποστηρίζονται από τις ΤΠΕ στη βάση ενεργητικών, διερευνητικών και 

ομαδοσυνεργατικών στρατηγικών διδασκαλίας (Day, 2004; Guha, 2003).  
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Εξ αποστάσεως επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ 

Η προώθηση τεχνικών εξ αποστάσεως επιμόρφωσης εντάσσεται στο πλαίσιο των 

προώθησης διαδικασιών συνεχούς αυτομόρφωσης, αυτοανάπτυξης και συμμετοχής 

των εκπαιδευτικών σε δίκτυα πληροφόρησης και επικοινωνίας που στοχεύουν στην 

βελτίωση των επαγγελματικών τους δεξιοτήτων (Jung, 2005; Zhao, 2004). Η ανά-

πτυξη προγραμμάτων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης βασίζεται στις συνεχώς εξελισ-

σόμενες τεχνικές της ηλεκτρονικής μάθησης (e-learning) και επιτρέπει στους οργα-

νισμούς παροχής επιμόρφωσης να προσφέρουν προγράμματα σε εκπαιδευτικούς 

που βρίσκονται σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές. Τα περιβάλλοντα εξ απο-

στάσεως επιμόρφωσης στηρίζονται σε ολοκληρωμένα πληροφοριακά συστήματα 

(πλατφόρμες) όπως είναι τα συστήματα εκπαίδευσης στον Παγκόσμιο Ιστό (Web-

based training) τα οποία υποστηρίζουν μαθησιακές διεργασίες οι οποίες δεν συμπί-

πτουν χρονικά για τον εκπαιδευτή και τον εκπαιδευόμενο (Kerrey & Isakson, 2001).  

Τα συστήματα αυτά διαχειρίζονται εικονικά περιβάλλοντα που συγκροτούνται από 

ένα σύνολο εκπαιδευόμενων, τους εκπαιδευτές και το εκπαιδευτικό υλικό το οποίο 

διατίθενται σε ψηφιακή μορφή (Παπανικολάου & Γρηγοριάδου, 2005; Χλαπάνης & 

Δημητρακοπούλου, 2004). Μια σειρά από εργαλεία σύγχρονης και ασύγχρονης επι-

κοινωνίας όπως είναι το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, τα εργαλεία γραπτής συνομιλίας, 

οι λίστες συζήτησης και οι πίνακες ανακοινώσεων,  αξιοποιούνται για την υποστήρι-

ξη της επιμορφωτικής διαδικασίας, ενώ ο εκπαιδευόμενος έχει τη δυνατότητα πρό-

σβασης  στο εικονικό περιβάλλον από οποιοδήποτε σταθμό του Διαδικτύου στο χρό-

νο και από τον τόπο της επιλογής του (Τσιμπάνης, 2005). Παράλληλα, αναπτύσσο-

νται διακρατικά δίκτυα πληροφόρησης και επικοινωνίας, τα οποία υποστηρίζουν τη 

διαρκή επαγγελματική εξέλιξη των εκπαιδευτικών μέσα από τη δημιουργία εικονι-

κών κοινοτήτων που ευνοούν τη συνεργασία και την ανταλλαγή απόψεων και ε-

μπειριών μεταξύ εκπαιδευτικών που εργάζονται σε διαφορετικές χώρες. Τέτοια δί-

κτυα είναι, μεταξύ άλλων, το TeacherNet (www.teachernet.gov.uk/), το ICT Portal 

for Teachers (www.unescobkk.org/index.php?id=494), το European Schoolnet 

(www.eun.org/eun.org2/eun/en/index.html) και το WorLD (www.worldbank.org/ 

worldlinks/english.thml). 

Οι εμπειρίες από την υλοποίηση τέτοιων προγραμμάτων καταγράφονται θετικές ως 

προς τις δυνατότητες που προσφέρει το Διαδίκτυο για τη διάχυση εκπαιδευτικού 

υλικού και την υποστήριξη μεγάλου αριθμού εκπαιδευτικών, παράλληλα όμως επι-

σημαίνονται τα σημεία στα οποία απαιτούνται βελτιώσεις προκειμένου η εξ απο-

στάσεως επιμορφωτική διαδικασία να είναι περισσότερο αποτελεσματική. Ο ε-

μπλουτισμός εκπαίδευσης που παρέχεται με την υποστήριξη των υπηρεσιών του 

Διαδικτύου με μεγαλύτερη ποικιλία εκπαιδευτικών τεχνικών όπως είναι η «πρόσωπο 
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με πρόσωπο» διδασκαλία, η συνεχής υποστήριξη από κάποιον επιμορφωτή και η δη-

μιουργία εκπαιδευτικού υλικού κατάλληλου για εξ ατομικευμένη μάθηση, αποτελούν 

βασικά σημεία της σύγχρονης έρευνας (Bonk & Graham, 2006; L-Change Consortium, 

2004; Young, 2002). 

Στο πλαίσιο των παραπάνω προβληματισμών προωθείται η ανάπτυξη προγραμμά-

των «μεικτής μάθησης» (blended learning) τα οποία βασίζονται στο συνδυασμό 

συμβατικών (κλασικών) διδακτικών τεχνικών όπως είναι η «πρόσωπο με πρόσωπο» 

διδασκαλία, η συνεργατική μάθηση σε αίθουσα διδασκαλίας, η συμβουλευτική σε 

σεμινάρια και μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης όπως είναι η αυτομάθηση μέσα 

από την μελέτη του εκπαιδευτικού υλικού, η μάθηση με την εξ αποστάσεως καθοδή-

γηση από έναν επιμορφωτή, η επικοινωνία και η συνεργασία μέσω του Διαδικτύου 

(Singh, 2003; Rooney, 2003; Osguthorpe & Graham, 2003). Ο κατάλληλος συνδυα-

σμός των εκάστοτε εκπαιδευτικών τεχνικών, ο τρόπος που οργανώνονται προκειμέ-

νου να επιτευχθούν συγκεκριμένοι εκπαιδευτικοί στόχοι και ο ρόλος που καλούνται 

να παίξουν οι τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας αποτελούν ανοικτά ερω-

τήματα για τη σύγχρονη έρευνα (Graham, 2006; Khan, 2001).  

Το πεδίο και ο στόχος της εργασίας 

Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας επιχειρείται η περιγραφή της δομής και της με-

θοδολογίας υλοποίησης του προγράμματος εξ αποστάσεως επιμόρφωσης εκπαιδευ-

τικών με τίτλο «Παιδαγωγική Αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοι-

νωνίας». Το πρόγραμμα αυτό αποτελεί την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Προτύπου 

European Pedagogical ICT (EPICT) Licence στην ελληνική πραγματικότητα 

(http://epict.lrf.gr/). Το EPICT είναι ένα ολοκληρωμένο πρότυπο για την επιμόρφω-

ση και την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών στην παιδαγωγική αξιοποί-

ηση των τεχνολογιών της πληροφορίας και επικοινωνίας και σχεδιάστηκε για το Ε-

θνικό Πρόγραμμα Επαγγελματικής Ανάπτυξης των Εκπαιδευτικών της Σχολικής Εκ-

παίδευσης στη Δανία όπου και εφαρμόζεται από το 1999. Από το 2000 εφαρμόζεται 

και στη Νορβηγία με τη λειτουργία του να κρίνεται επιτυχημένη σε έναν αριθμό 

68.000 εκπαιδευτικών που συμμετείχαν και στις δυο χώρες (http://www.epict.org/). 

Από το 2004 το πρότυπο επιμόρφωσης του EPICT δοκιμάζεται  πιλοτικά στην Ιταλί-

α, την Τσεχία και την Ελλάδα σε μια προσπάθεια να αξιολογηθεί η λειτουργία του 

στα εθνικά περιβάλλοντα και άλλων Ευρωπαϊκών χωρών (http://www.epict.org/ 

organisational_setup/evaluation/index.html).  

Στις ενότητες που ακολουθούν περιγράφεται η φιλοσοφία σχεδιασμού, η δομή, το 

περιεχόμενο και η μεθοδολογία του προγράμματος εξ αποστάσεως επιμόρφωσης 
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όπως αυτό διαμορφώθηκε για την επιμόρφωση των Ελλήνων εκπαιδευτικών στην 

παιδαγωγική αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας. Παρου-

σιάζονται επίσης τα κυριότερα συμπεράσματα που προέκυψαν από τη διαδικασία 

της πιλοτικής εφαρμογής του σε περιορισμένο, καταρχήν, αριθμό σχολείων και εκ-

παιδευτικών. 

Περιγραφή του επιμορφωτικού προγράμματος  

Το επιμορφωτικό πρόγραμμα «Παιδαγωγική Αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφο-

ρίας και Επικοινωνίας» έχει ως στόχο την καλλιέργεια εκείνων των δεξιοτήτων που 

θα βοηθήσουν τους εκπαιδευτικούς να χρησιμοποιούν αποτελεσματικά τις τεχνολο-

γίες πληροφορίας και της επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία. Πιο αναλυτικά, οι 

στόχοι του προγράμματος επιμόρφωσης αναφέρονται (EPICT Syllabus 2004): 

• Στην καλλιέργεια βασικών δεξιοτήτων στις τεχνολογίες πληροφορίας και επι-

κοινωνίας και στην εμπέδωση της αξιοποίησης των εφαρμογών τους στο σχο-

λικό περιβάλλον. 

• Στο σχεδιασμό διδακτικών δραστηριοτήτων με την αξιοποίηση των εφαρμογών 

των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας σε όλα τα γνωστικά αντικείμε-

να (σενάρια μάθησης). 
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Σχήμα 1.   Στάδια ανάπτυξης της εφαρμογής EPICT στην Ελλάδα 
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Σύμφωνα με το πρότυπο επιμόρφωσης EPICT δεν διαχωρίζεται η επιμόρφωση σε 

διακριτά «στάδια» - πρώτα δεξιότητες, μετά παιδαγωγική χρήση - αλλά δίνεται προ-

τεραιότητα στην αξιοποίηση εργαλείων και εφαρμογών των ΤΠΕ στη διδασκαλία 

όλων των γνωστικών αντικειμένων. Η διαδικασία προσαρμογής του προγράμματος 

στην ελληνική πραγματικότητα προσεγγίζεται μέσα από διαδικασίες που αφορούν: 

την οργάνωση του προγράμματος, το περιεχόμενο του προγράμματος, το εκπαιδευ-

τικό υλικό, την παιδαγωγική προσέγγιση, το τεχνολογικό περιβάλλον, τη διαχείριση 

του προγράμματος και τέλος την πιλοτική εφαρμογή του στην Ελλάδα (Kastis, 

2004). 

Η οργάνωση του προγράμματος 

H εφαρμογή του προτύπου EPICT στην ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα βα-

σίστηκε στη συνεργασία του Ιδρύματος Λαμπράκη με φορείς, εμπειρογνώμονες και 

ειδικούς επιστήμονες που κατέχουν μεγάλη εμπειρία στην εφαρμογή επιμορφωτι-

κών προγραμμάτων στη χώρα μας. Πιο συγκεκριμένα, συγκροτήθηκε η επιτροπή 

σχεδιασμού αποτελούμενη από εκπροσώπους των Παιδαγωγικών Τμημάτων Δ.Ε. 

των Πανεπιστημίων Αθηνών και Ιωαννίνων καθώς και επιστήμονες που ασχολού-

νται με το σχεδιασμό και την εφαρμογή επιμορφωτικών προγραμμάτων στη σχολική 

εκπαίδευση (http://epict.lrf.gr/epict_project/files/Brochure_Pr_axi_techn_plir.pdf), 

με σκοπό να αξιολογήσει, να επεξεργαστεί και, όπου αυτό απαιτείται, να προσαρμό-

σει το ΕPICT Licence, ώστε να γίνει χρήσιμο εργαλείο για την επιμόρφωση των εκ-

παιδευτικών της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.  

Η προσαρμογή του EPICT έχει να κάνει με τη διευθέτηση θεμάτων όπως είναι η κα-

ταλληλότητα του περιεχομένου, οι όροι συμμετοχής των εκπαιδευτικών και οι διαδι-

κασίες υλοποίησης προκειμένου να αναπτυχθεί ένα χρήσιμο εργαλείο για την επι-

μόρφωση των εκπαιδευτικών στον ελληνικό χώρο, σύμφωνα με τις αρχές που διέ-

πουν το πρότυπο εφαρμογής του EPICT. Ειδικότερα, για το θέμα της μελέτης και της 

προσαρμογής του περιεχομένου δημιουργήθηκε η ομάδας προγράμματος σπουδών 

αποτελούμενη από εκπαιδευτικούς, ειδικούς ερευνητές και μέλη ΔΕΠ από τους συ-

νεργαζόμενους φορείς. Το εκπαιδευτικό υλικό,  το οποίο είχε διαμορφωθεί για τις 

ανάγκες εφαρμογής του προγράμματος στη Δανία και τη Νορβηγία, διατέθηκε στην 

Αγγλική γλώσσα και η ομάδα προγράμματος σπουδών το μελέτησε προκειμένου να 

το προσαρμόσει στις ανάγκες εφαρμογής του προγράμματος στην Ελλάδα. 
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Το πρόγραμμα σπουδών  

Το περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών περιλαμβάνει αντικείμενα μάθησης τα 

οποία είναι οργανωμένα σε αυτόνομες ενότητες (modules). Προαπαιτούμενη θεω-

ρείται η ενότητα «Δημιουργία σεναρίων μάθησης» που έχει ως σκοπό να εξοικειω-

θούν οι επιμορφούμενοι με διαδικασίες σχεδιασμού δραστηριοτήτων (σεναρίων) 

που εμπλέκουν τις ΤΠΕ στη διδασκαλία όλων των γνωστικών αντικειμένων πριν α-

σχοληθούν με τις υποχρεωτικές και προαιρετικές ενότητες που συγκροτούν και το 

πρόγραμμα σπουδών (http://epict.lrf.gr/epict_project/national_setup/index.shtml).   

Ως υποχρεωτικές θεωρούνται οι ενότητες: 

1) Ας βρούμε κάτι στο Διαδίκτυο: το Διαδίκτυο και η αναζήτηση πληροφοριών. 

2) Πληκτρολόγησε ένα κείμενο...: Επεξεργαστής κειμένου και διαδικασία συγγρα-

φής.  

3) Πού βρισκόμαστε τώρα; Επικοινωνία και συνεργασία στο Διαδίκτυο.  

4) Σχολική καινοτομία: η μεταρρύθμιση του σχολείου και οι ΤΠΕ.  

Ως προαιρετικές ενότητες, με την έννοια ότι ο επιμοφούμενος είχε το δικαίωμα να 

επιλέξει και να ολοκληρώσει τέσσερις από αυτές, θεωρούνται οι ακόλουθες: 

1) Μια εικόνα, χίλιες λέξεις…: η χρήση εικόνων στον υπολογιστή.  

2) Μετρώ και υπολογίζω: υπολογισμοί, υπολογιστικά φύλλα και γραφήματα. 

3) Πληροφορίες επί της οθόνης: προγράμματα παρουσιάσεων και διαδραστικές 

ιστορίες. 

4) Στο Διαδίκτυο: διαδικτυακοί τόποι και δημοσίευση πληροφοριών.  

5) Βάσεις δεδομένων: εσωτερικές βάσεις δεδομένων.  

6) Κορώνα ή γράμματα; μοντέλα και προσομοίωση.  

7) Σε στήλες; Διάταξη κειμένου και προγράμματα σελιδοποίησης.  

8) Μπορείς να το μάθεις στον υπολογιστή: εκπαιδευτικό λογισμικό.  

9) Είναι εύκολο σε έναν υπολογιστή; Μέθοδοι εργασίας και ΤΠΕ. 

10) Παιγνίδια για μάθηση: παιγνίδια και ΤΠΕ.  

Σε ότι αφορά στη ροή του προγράμματος σπουδών προηγούνται οι τρεις πρώτες 

υποχρεωτικές ενότητες, ακολουθεί η επιλογή των τεσσάρων από τις δέκα προαιρε-

τικές ενότητες και ακολουθεί η τέταρτη υποχρεωτική ενότητα (Σχήμα 2). 
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Σχήμα 2.   Διάρθρωση των ενοτήτων του προγράμματος 

Το πρόγραμμα επιμόρφωσης υλοποιήθηκε μέσα από το συνδυασμό μεθόδων εξ α-

ποστάσεως εκπαίδευσης και συμβατικής (κλασικής) επιμόρφωσης (Πίνακας 1). Οι 

τεχνικές συμβατικής (κλασικής) επιμόρφωσης αναφέρονται στη διεξαγωγή δύο συ-

ναντήσεων σεμιναριακού χαρακτήρα μεταξύ επιμορφωτών και επιμορφούμενων. Η 

πρώτη συνάντηση έχει τη μορφή εισαγωγικού σεμιναρίου όπου οι επιμορφούμενοι 

έρχονται σε επαφή με τους στόχους του προγράμματος, τις απαιτήσεις της μαθησια-

κής διαδικασίας, τον τρόπο μελέτης και τις υποχρεώσεις τους ως προς την παρακο-

λούθηση του προγράμματος. Η δεύτερη συνάντηση - η οποία τοποθετείται χρονικά 

γύρω στο μέσο της εξέλιξης του προγράμματος - έχει ως σκοπό την αποτίμηση της 

μαθησιακής πορείας των εκπαιδευομένων και την ανταλλαγή απόψεων και προβλη-

ματισμών ως προς τους στόχους των ενοτήτων που ακολουθούν μέχρι την ολοκλή-

ρωση του προγράμματος. Η διάρκεια κάθε σεμιναρίου προσδιορίζεται γύρω στις 

τέσσερις ώρες. 

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση υποστηρίζεται μέσα τις υπηρεσίες του Διαδικτυακού 

περιβάλλοντος όπου οι εκπαιδευόμενοι έχουν πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό και 

επικοινωνούν με τον επιμορφωτή τους και τους άλλους επιμορφούμενους. Συνολικά, 

με βάση τη διαμόρφωση του προγράμματος σπουδών η διάρκεια της επιμόρφωσης 

υπολογίζεται σε περίπου 6 μήνες (περίπου 20 ημέρες για κάθε ενότητα) και η εργα-

σία κάθε εκπαιδευόμενου υπολογίζεται σε 100-120 ώρες μελέτης κατά μέσο όρο. Ο 
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τρόπος που προσεγγίζεται η μάθηση στο πλαίσιο της επιμορφωτικής διαδικασίας 

περιγράφεται αναλυτικά σε επόμενη ενότητα που αφορά στην παιδαγωγική προ-

σέγγιση. 

Πίνακας 1.  Συνδυασμός τεχνικών συμβατικής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

Πρόσωπο με πρόσωπο επικοινωνία Εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

 Εισαγωγικό σεμινάριο: Αλληλογνωριμί-
α, φιλοσοφία, στόχοι και μεθοδολογία 
του προγράμματος και υποχρεώσεις ε-
μπλεκομένων. 

 Ενδιάμεση συνάντηση: Αποτίμηση μαθη-
σιακής πορείας, συζήτηση αποριών και 
δυσκολιών, στοχοθεσία για τη συνέχεια 
του προγράμματος. 

 Πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό κάθε 
θεματικής ενότητας μέσω του Διαδικτύ-
ου. 

 Επικοινωνία και συνεργασία με τον εκ-
παιδευτή και τους άλλους επιμορφούμε-
νους μέσω των υπηρεσιών του Διαδικτύ-
ου. 

 Περίπου 100-120 ώρες μελέτης κατά 
μέσο όρο σε χρονικό ορίζοντα 8 μηνών 
για την ολοκλήρωση του προγράμματος. 

Το εκπαιδευτικό υλικό 

Το επιμορφωτικό υλικό αναφέρεται τόσο στην καλλιέργεια βασικών δεξιοτήτων στη 

χρήση των υπολογιστών και του Διαδικτύου, όσο και την παιδαγωγική τους αξιο-

ποίηση στο πλαίσιο των υποχρεωτικών και προαιρετικών ενοτήτων (modules). Κά-

θε ενότητα αποτελείται από: 

• Βασικό θεωρητικό κείμενο για το αντικείμενο που πραγματεύεται. 

• Άρθρα, βιβλιογραφία, παραδείγματα, πρακτικές εφαρμογές και πηγές στο Δια-

δίκτυο. 

• Ασκήσεις εμπέδωσης για τη μεγαλύτερη εξοικείωση με τις τεχνολογίες πληρο-

φορίας και επικοινωνίας και τις εκπαιδευτικές εφαρμογές τους. 

• Εγχειρίδια και οδηγούς χρήσης των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνί-

ας. 

Σύμφωνα με τις αρχές που διέπουν το πρότυπο  EPICT, επιτρέπεται η προσαρμογή, η 

ανανέωση και ο εμπλουτισμός του εκπαιδευτικού υλικού προκειμένου να χρησιμο-

ποιηθεί από τους Έλληνες εκπαιδευτικούς. Ο τομέας αυτός αποτέλεσε το αντικείμε-

νο εργασίας της ομάδας προγράμματος σπουδών όπως έχει αναφερθεί σε προηγού-

μενη ενότητα. 
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Η παιδαγωγική προσέγγιση 

Οι εκπαιδευτικοί παρακολουθούν το πρόγραμμα εξ αποστάσεως επιμόρφωσης συμ-

μετέχοντας σε ομάδες τεσσάρων ατόμων από το ίδιο σχολείο (Σχήμα 3). Η παρακο-

λούθηση κάθε θεματικής ενότητας σημαίνει ότι ο εκπαιδευόμενος μελετά, είτε ατο-

μικά είτε σε συνεργασία με τα άλλα μέλη της ομάδας του, το εκπαιδευτικό υλικό που 

αντιστοιχεί σε κάθε ενότητα και εκπονεί τις ασκήσεις προκειμένου να  εμπεδώσει τις 

πληροφορίες με τις οποίες έρχεται σε επαφή. Οι ασκήσεις έχουν σκοπό να ωθήσουν 

τον εκπαιδευτικό να προχωρήσει πέρα από την απλή ανάγνωση του εκπαιδευτικού 

υλικού, να εμβαθύνει σε αυτό και να ασχοληθεί με ζητήματα που κάνουν τη μάθηση 

πιο ενεργητική. Οι ασκήσεις δεν διορθώνονται και δεν βαθμολογούνται από τον επι-

μορφωτή καθώς υπηρετούν την αυτοαξιολόγηση του επιμορφούμενου. Ως παρά-

δειγμα μπορεί να αναφερθεί μια άσκηση από την ενότητα «Το Διαδίκτυο και η ανα-

ζήτηση των πληροφοριών: Στην άσκηση αυτή οι επιμορφούμενοι καθοδηγούνται 

βήμα προς βήμα με σκοπό να εξοικειωθούν με μερικές από τις υπηρεσίες αναζήτησης 

πληροφοριών στο Διαδίκτυο:  

«Ενεργοποιήστε το πρόγραμμα ανάγνωσης ιστοσελίδων γράφοντας τη διεύθυνση της μηχανής 

αναζήτησης http://www.yahoo.gr στη γραμμή διεύθυνσης. Αναζητήστε πληροφορίες για τον 

αθλητή Νίκο Κακλαμανάκη, γράφοντας το όνομά του στο πεδίο αναζήτησης. Πόσες αναφορές 

βρήκατε; Επισκεφθείτε κάποιες αναφορές κάνοντας κλικ πάνω τους. Επιστρέψτε  στην αρχική 

σελίδα της μηχανής αναζήτησης. Δοκιμάστε  να αναζητήσετε πληροφορίες για τον αθλητή σε 

άλλες μηχανές αναζήτησης όπως η Altavista (http://www.altavista.com) και η Google 

(http://www.google.com). Αναζητήστε μέσα από κάποια μηχανής αναζήτησης πληροφορίες για 

τον Όμηρο…». 

Σε όλη αυτή τη διαδικασία ο επιμορφούμενος, υποστηρίζεται από τον επιμορφωτή 

του, ο οποίος παρεμβαίνει εφόσον του ζητηθεί προκειμένου να δώσει κατευθύνσεις 

για τη σωστή χρήση του επιμορφωτικού υλικού ή να δώσει διευκρινήσεις σε σημεία 

που διαπιστώνονται δυσκολίες κατανόησης. 

Προκειμένου να ολοκληρωθεί κάθε ενότητα σπουδών, οι επιμορφούμενοι θα πρέπει 

να παραδώσουν μια εργασία ως προϊόν συνεργασίας σε επίπεδο ομάδας. Το θέμα της 

εργασίας επιλέγεται μετά από τη συνεννόηση της ομάδας με τον επιμορφωτή της. 

Αρχικά, προτείνονται μερικά ενδεικτικά θέματα στην ομάδα από τον επιμορφωτή 

(δύο με τρία θέματα), από τα οποία οι επιμορφούμενοι έχουν τη δυνατότητα να επι-

λέξουν αυτό που τους ενδιαφέρει περισσότερο. Σημειώνεται ότι οι επιμορφούμενοι  

έχουν τη δυνατότητα, εφόσον το επιθυμούν, να τροποποιήσουν το θέμα της εργασί-

ας  και να δώσουν τη δική τους διάσταση ανάλογα με τα ενδιαφέροντα τους. Τα θέ-

ματα της εργασίας προτρέπουν τους επιμορφούμενους να εντάξουν τις γνώσεις που 
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Σχήμα 3.   Διαστάσεις της επιμορφωτικής διαδικασίας 

απέκτησαν από τη μελέτη του εκπαιδευτικού υλικού στη σχολική πραγματικότητα 

όπως τη βιώνουν οι ίδιοι και να δώσουν τη δική τους πρόταση αξιοποίησης των ΤΠΕ 

για συγκεκριμένους μαθησιακούς σκοπούς. Ενδεικτικά, μπορούν να αναφερθούν 

μερικά παραδείγματα εργασιών: 

• Στην ενότητα το «Διαδίκτυο και η αναζήτηση των πληροφοριών»: «Εξοικείωση 

των μαθητών στη χρήση του Διαδικτύου και την ασφαλή πλοήγησή τους σ’ αυ-

τό, με την εφαρμογή ενός σχεδίου εργασίας (project) που αφορά το μάθημα της 

Γεωγραφίας». 

• Στην ενότητα «Επεξεργασία κειμένου και διαδικασία συγγραφής»: «Οι μαθητές 

της Α΄ Γυμνασίου χρησιμοποιούν τον επεξεργαστή κειμένου για να καταγρά-

ψουν στοιχεία για τη γραφή στους αρχαίους πολιτισμούς». 

• Στην ενότητα «Υπολογιστικά φύλλα»: «Οι μαθητές της Α΄ Γυμνασίου χρησιμο-

ποιούν τα υπολογιστικά φύλλα για να υπολογίσουν ποσοστά και να δημιουρ-

γήσουν γραφήματα». 

Η εργασία έχει ιδιαίτερη σημασία για τη μαθησιακή διαδικασία, αφενός γιατί βασί-

ζεται στη συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών και αφετέρου γιατί μέσα από την 

εκπόνησή της επιχειρείται να συνδεθούν οι γνώσεις που απέκτησαν οι επιμορφού-

μενοι από τη μελέτη του εκπαιδευτικού υλικού με τις ανάγκες διδασκαλίας συγκε-

κριμένων γνωστικών αντικειμένων. Η εκπόνηση της εργασίας αποτελεί μια διαδικα-

σία συνεχούς αλληλεπίδρασης μεταξύ της ομάδας με τον επιμορφωτή: Οι εκπαιδευ-



 Εξ αποστάσεως επιμόρφωση εκπαιδευτικών στην παιδαγωγική χρήση των ΤΠΕ 

103 

τικοί επιλέγουν το θέμα και αρχίζουν να συγγράφουν την εργασία. Στέλνουν μέσω 

του Διαδικτυακού περιβάλλοντος την πρώτη εκδοχή της εργασία στον επιμορφωτή 

τους, ο οποίος τη διορθώνει, κάνει τις παρατηρήσεις τους και τους ενημερώνει σχε-

τικά μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Οι εκπαιδευτικοί βελτιώνουν την 

εργασία λαμβάνοντας υπόψη τις παρατηρήσεις του επιμορφωτή και την καταθέτουν 

στο αντίστοιχο χώρο του Διαδικτυακού περιβάλλοντος. Ο επιμορφωτής είτε στέλνει 

επιπλέον παρατηρήσεις, είτε κάνει δεκτή την εργασία (Σχήμα 4). Προκειμένου κάθε 

εκπαιδευτικός να ολοκληρώσει το πρόγραμμα και να αποκτήσει το πιστοποιητικό 

επιμόρφωσης, θα πρέπει να παραδώσει συνολικά οκτώ εργασίες που αντιστοιχούν 

στις ενότητες του προγράμματος σπουδών (τέσσερις για τις υποχρεωτικές ενότητες 

και τέσσερις από τις προαιρετικές) ως προϊόν ομαδικής δουλειάς και συνεργασίας. 

Ç ïìÜäá åñãÜæåôáé êáé óôÝëíåé ôçí åñãáóßá

Ï åêðáéäåõôÞò ôç äéáâÜæåé êáé óôÝëíåé
ðáñáôçñÞóåéò

Ç ïìÜäá ëáìâÜíåé õðüøç ôéò ðáñáôçñÞóåéò,
óõæçôÜ êáé åìðëïõôßæåé ôçí åñãáóßá

Ï åêðáéäåõôÞò ôç äéáâÜæåé êáé:

ôçí áîéïëïãåß
èåôéêÜ

áðïóôÝëëåé
åê íÝïõ

ðáñáôçñÞóåéò

åßôå

ÏëïêëÞñùóç
åíüôçôáò

 

Σχήμα 4.   Διαδικασία ολοκλήρωσης εργασίας 
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Ο επιμορφωτής 

Σε ένα πρόγραμμα επιμόρφωσης που συνδυάζει τεχνικές εξ αποστάσεως εκπαίδευ-

σης και συμβατικής εκπαίδευσης, ο επιμορφωτής χρειάζεται να διαθέτει εκείνες τις 

δεξιότητες που θα του επιτρέψουν να οργανώσει αποτελεσματικά δραστηριότητες 

που έχουν τη μορφή ομαδικών συναντήσεων σεμιναριακού χαρακτήρα (πρόσωπο με 

πρόσωπο) και τη μορφή εξ αποστάσεως μελέτης του εκπαιδευτικού υλικού, επικοι-

νωνίας και συνεργασίας μέσω του Διαδικτυακού περιβάλλοντος. Κατά τη διάρκεια 

της επιμορφωτικής διαδικασίας, ο επιμορφωτής υποστηρίζει διαδικασίες όπου οι 

εκπαιδευτικοί συμμετέχουν ενεργά ως ξεχωριστά άτομα και ως μέλη μιας ομάδας για 

τη βελτίωση των δεξιοτήτων τους και την εκπόνηση των προβλεπόμενων εργασιών. 

Αναλυτικά, ο επιμορφωτής θα πρέπει να διαθέτει τις απαραίτητες δεξιότητες έτσι 

ώστε να: 

• Λειτουργεί προωθητικά διευκολύνοντας τη μαθησιακή διαδικασία και τη συμ-

μετοχή κάθε εκπαιδευτικού στις δραστηριότητες της ομάδας του.  

• Παρέχει καθοδήγηση στους εκπαιδευτικούς και επικοινωνεί μαζί τους. 

• Οργανώνει και παρακολουθεί την πρόοδό τους και ορίζει τις ημερομηνίες πα-

ράδοσης των εργασιών. 

• Αξιολογεί τις εργασίες που αναλαμβάνει κάθε ομάδα ανά ενότητα περιεχομέ-

νου. 

Κύρια συνισταμένη του ρόλου του επιμορφωτή είναι η ενθάρρυνση της συμμετοχής 

όλων των εκπαιδευτικών και η υποστήριξη της ομαδικής εργασίας. Σύμφωνα με τις 

αρχές του EPICT, προϋπόθεση να αναλάβει κάποιος το ρόλο του επιμορφωτή είναι 

να είναι ο ίδιος εκπαιδευτικός με εμπειρία στον αντίστοιχο εκπαιδευτικό τομέα, να 

είναι εξοικειωμένος με τη χρήση των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας 

στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής και μαθησιακής διαδικασίας και να έχει αποκτήσει το 

πιστοποιητικό δεξιοτήτων EPICT Licence ή να διαθέτει αντίστοιχες δεξιότητες. Στο 

πλαίσιο της πιλοτικής εφαρμογής του προγράμματος στην Ελλάδα, η επιμόρφωση 

των εκπαιδευτών πραγματοποιήθηκε σε σεμινάριο στην Πράγα υπό την αιγίδα του 

EPICT License (http://www.epict.org/facilitator_courses/index.html). 

Το τεχνολογικό περιβάλλον 

Το Διαδικτυακό περιβάλλον που υποστηρίζει το πρόγραμμα εξ αποστάσεως επιμόρ-

φωσης (www.lrf.gr/el) αναφέρεται σε μια πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης 

που προέκυψε από την τροποποίηση και προσαρμογή της πλατφόρμας e-class 

(http://eclass.gunet.gr/). Μέσω του Διαδικτυακού περιβάλλοντος παρέχεται η πρό-
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σβαση στο ψηφιοποιημένο εκπαιδευτικό υλικό και υποστηρίζεται η επικοινωνία και 

η συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτών και των εκπαιδευόμενων για την επίτευξη 

των μαθησιακών στόχων.  

Πιο αναλυτικά, το Διαδικτυακό περιβάλλον περιλαμβάνει υπηρεσίες και εργαλεία 

όπως: 

• Περιγραφή ενότητας: Δίνονται πληροφορίες για τους στόχους, τη δομή και την 

οργάνωση κάθε ενότητας του προγράμματος. 

• Υλικό ενότητας: Περιλαμβάνει αρχεία με το εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματος. 

• Βιβλιοθήκη και πηγές στο Διαδίκτυο: Προσφέρονται συνδέσεις σε ιστοσελίδες, 

βάσεις δεδομένων και βιβλιοθήκες με πληροφορίες σχετικές με κάθε ενότητα. 

• Ασκήσεις: Διατίθενται οι ασκήσεις εξάσκησης και εμπέδωσης των γνώσεων. 

• Εργασίες: Είναι ο «χώρος» κατάθεσης των εργασιών των εκπαιδευόμενων. 

• Ημερολόγιο: Περιλαμβάνει το χρονοδιάγραμμα με τις δραστηριότητες του μα-

θήματος (διαλέξεις, συναντήσεις, αξιολογήσεις). 

• Forum: Παρέχεται η δυνατότητα ασύγχρονης ανταλλαγής απόψεων και ιδεών 

μεταξύ εκπαιδευτικών και επιμορφωτών. 

• Chat: Οι εκπαιδευτικοί μπορούν πραγματοποιήσουν συζητήσεις σε πραγματικό 

χρόνο με τον επιμορφωτή τους ή άλλους εκπαιδευτικούς. 

• Νέα: Δίνονται πληροφορίες για την εξέλιξη των εκπαιδευτικών δραστηριοτή-

των. 

• Αποστολή μηνύματος: Υποστηρίζεται η σύνταξη και η ανταλλαγή μηνυμάτων 

μεταξύ επιμορφωτή-εκπαιδευτικών και εκπαιδευτικών μεταξύ τους. 

Για την πρόσβαση στην πλατφόρμα απαιτείται η σύνδεση στο Διαδίκτυο με χαμηλή 

ταχύτητα (τουλάχιστον 28.8 kbps) και η χρήση ενός φυλλομετρητή.  

Η διαχείριση του προγράμματος στην Ελλάδα  

Την ευθύνη διαχείρισης του προγράμματος κατά την πιλοτική εφαρμογή του στην 

Ελλάδα είχε το Ίδρυμα Λαμπράκη. Πιο συγκεκριμένα, η διαχειριστική αρχή του προ-

γράμματος είχε την ευθύνη διασφάλισης  της ποιότητας και της ορθής εφαρμογής 

διαδικασιών όπως είναι η εγγραφή των εκπαιδευτικών, η παροχή εκπαιδευτικού 

υλικού, η παρακολούθηση της προόδου των εκπαιδευτικών και η απονομή πιστο-

ποιητικών σε όσους ολοκλήρωσαν τις απαιτήσεις του επιμορφωτικού προγράμμα-

τος. 
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Η πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος  

Η επιμόρφωση προσφέρθηκε εξ αποστάσεως σε εν ενεργεία εκπαιδευτικούς Πρωτο-

βάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης από 16 σχολικές μονάδες του Νομού Ατ-

τικής κατά την περίοδο Δεκεμβρίου 2004-Ιουνίου 2005. Η επιλογή των σχολείων 

έγινε δειγματοληπτικά με βάση γεωγραφικά και κοινωνικά κριτήρια και έτσι προτι-

μήθηκαν δημόσια σχολεία από το κέντρο της Αθήνας, δημόσια σχολεία από τα βό-

ρεια και τα ανατολικά προάστια, σχολεία από τα δυτικά προάστια καθώς και ένα 

ιδιωτικό σχολείο. Στο πρόγραμμα δήλωσαν συμμετοχή 72 εκπαιδευτικοί, 45 από 

τους οποίους ήταν άνδρες (62.5%) και 27 γυναίκες (27.5%). Σε ότι αφορά στην βαθ-

μίδα που υπηρετούσαν, οι 43 (59.7%) ήταν εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθμιας εκπαίδευ-

σης (δάσκαλοι) και οι 29 (40.3%) ήταν εκπαιδευτικοί Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

διαφόρων ειδικοτήτων. Σε ότι αφορά στην εφαρμογή του προγράμματος, οι εκπαι-

δευτικοί χωρίστηκαν σε 18 ομάδες, όπου κάθε ομάδα αποτελείτο από τέσσερις εκ-

παιδευτικούς που υπηρετούσαν στο ίδιο σχολείο. Την καθοδήγηση των ομάδων ανέ-

λαβαν 10 πιστοποιημένοι επιμορφωτές (http://epict.lrf.gr/epict_project/certifica-

tion/index.shtml). Η συνολική διάρκεια του προγράμματος ήταν 6 μήνες και το 

ολοκλήρωσαν 64 εκπαιδευτικοί. Η αξιολόγηση του επιμορφωτικού προγράμματος 

διενεργήθηκε από την επιστημονική ομάδα του Κέντρου Συγκριτικής Εκπαίδευσης, 

Διεθνούς Εκπαιδευτικής Πολιτικής και Επικοινωνίας του Παιδαγωγικού Τμήματος 

Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών (Mathaiou et al., 2005). Η μεθο-

δολογία αξιολόγησης και τα βασικά συμπεράσματά της παρουσιάζονται συνοπτικά 

στη συνέχεια. 

Αξιολόγηση της πιλοτικής εφαρμογής  
του προγράμματος επιμόρφωσης 

Άξονες και κριτήρια αξιολόγησης 

Η αξιολόγηση της εφαρμογής του επιμορφωτικού προγράμματος «Παιδαγωγική Α-

ξιοποίηση των νέων Τεχνολογιών» βασίστηκε στη μέτρηση και την ανάλυση των ε-

κτιμήσεων των ατόμων που συμμετείχαν στην επιμορφωτική διαδικασία (επιμορ-

φούμενοι, επιμορφωτές, μέλη ομάδας σχεδιασμού και προγράμματος σπουδών). Η 

καταγραφή των προσωπικών αντιλήψεων των συμμετεχόντων και η διερεύνηση της 

ικανοποίησής τους απέναντι σε διάφορες πτυχές της επιμορφωτικής διαδικασίας 

αποτελούν για τη παιδαγωγική έρευνα μια πολύ σημαντική διάσταση που σχετίζεται 

με την αποτελεσματικότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας (Ματσαγγούρας, 2003; 

Fraser, 1998). Οι άξονες και τα κριτήρια στα οποία στηρίχθηκε η αξιολόγηση προέ-

κυψαν από τη μελέτη των βασικών χαρακτηριστικών των συστημάτων μεικτής μά-
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θησης όπως αυτά περιγράφονται στη σχετική βιβλιογραφία (Graham, 2006; Singh, 

2003; Osguthorpe & Graham, 2003) καθώς και σε δομημένα και σταθμισμένα εργα-

λεία αξιολόγησης που έχουν χρησιμοποιηθεί για τη διερεύνηση της αποτελεσματικό-

τητας περιβαλλόντων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης (Walker, 2002; Jegede et al., 

1998; Biner, 1993).  

Τα κριτήρια αυτά οργανώθηκαν σε έξι γενικές κατηγορίες που είναι οι ακόλουθες: 

• Προσωπική ανάπτυξη: Αναφέρεται στην ποιότητα και τη χρηστικότητα των 

γνώσεων που εκτιμούν ότι απέκτησαν οι επιμορφούμενοι. 

• Εκπαιδευτικό υλικό: Αναφέρεται στο περιεχόμενο και τα χαρακτηριστικά του 

υλικού και το βαθμό που βοήθησε τους εκπαιδευτικούς στη μάθησή τους. 

• Επιμορφωτής: Αναφέρεται στις αρμοδιότητες και τους ρόλους που ανέλαβε ο 

επιμορφωτής κατά τη διάρκεια του προγράμματος επιμόρφωσης. 

• Συνεργασία: Αναφέρεται στις σχέσεις συνεργασίας που αναπτύχθηκαν κατά τη 

διάρκεια οργάνωσης της επιμορφωτικής διαδικασίας. 

• Τεχνολογικό περιβάλλον: Αναφέρεται στα χαρακτηριστικά του τεχνολογικού 

περιβάλλοντος και στην επίδρασή τους στη διαδικασία της επιμόρφωσης. 

• Ικανοποίηση: Αναφέρεται στη στάση των συμμετεχόντων απέναντι σε χαρα-

κτηριστικά της εξ αποστάσεως επιμόρφωσης.  

Ερευνητικά εργαλεία 

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν συνδυαστικά ποιοτικές και πο-

σοτικές μεθοδολογικές προσεγγίσεις. Για τη συλλογή ποσοτικών δεδομένων χρησι-

μοποιήθηκε ένα ερωτηματολόγιο το οποίο διατέθηκε μέσω του Διαδικτυακού περι-

βάλλοντος προκειμένου να το συμπληρώσουν οι επιμορφούμενοι μετά την ολοκλή-

ρωση του προγράμματος. Το πρώτο μέρος του ερωτηματολογίου κατέγραφε τα 

ατομικά χαρακτηριστικά των επιμορφούμενων (φύλο, ηλικία, ειδικότητα, κατοχή 

υπολογιστών και διδακτική εμπειρία) ενώ το δεύτερο μέρος περιείχε μια σειρά από 

προτάσεις/δηλώσεις που αναφέρονται στις εκτιμήσεις των επιμορφούμενων απέ-

ναντι στις έξι κατηγορίες κριτηρίων. Οι ερωτήσεις βαθμολογούνταν με μια κλίμακα 

πέντε σημείων (από το 1 για την απόλυτη διαφωνία μέχρι το 5 για την απόλυτη 

συμφωνία). Το ερωτηματολόγιο περιελάμβανε 33 προτάσεις/δηλώσεις, η αξιοπιστία 

των οποίων υπολογίστηκε με το συντελεστή αξιοπιστίας Cronbach (a=0.84). Το τρί-

το μέρος περιλάμβανε μια ερώτηση ανοικτού τύπου στην οποία οι επιμορφούμενοι 

μπορούσαν να καταθέσουν τις απόψεις τους για τη διαδικασία της εξ αποστάσεως 
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επιμόρφωσης και να υποβάλουν τις προτάσεις τους για τη βελτίωση του προγράμ-

ματος.  

Τα ποιοτικά δεδομένα συλλέχθηκαν μέσα από την ημι-δομημένη συνέντευξη, στην 

οποία συμμετείχαν 12 επιμορφούμενοι και 4 επιμορφωτές και μέσα από την ομαδική 

συζήτηση (focus group) στην οποία συμμετείχαν   2 επιμορφωτές, 4 επιμορφούμενοι, 

2 μέλη της ομάδας ανάπτυξης του εκπαιδευτικού υλικού, ο υπεύθυνος τεχνικών θε-

μάτων του Διαδικτυακού περιβάλλοντος και ένας εκπρόσωπος του φορέα διαχείρι-

σης του προγράμματος. Και στις δύο περιπτώσεις συλλέχθηκαν πληροφορίες σε ότι 

αφορά στην επιμορφωτική διαδικασία, τις δυνατότητες της συνεργατικής μάθησης, 

το ρόλο του επιμορφωτή, τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευτικού υλικού, την αξιοπι-

στία και την ευχρηστία του Διαδικτυακού περιβάλλοντος. 

Το δείγμα 

Στην αξιολόγηση του προγράμματος συμμετείχαν 51εκπαιδευτικοί από τους 64 που 

ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα. Στην ερευνητική διαδικασία συμμετείχαν 40 άνδρες 

(78.4%) και 11 γυναίκες (21.6%). Σε ότι αφορά στην ηλικιακή κατανομή του δείγμα-

τος, 3 εκπαιδευτικοί (5.9%) ήταν μεταξύ 25-30 ετών, 7 εκπαιδευτικοί (13.7%) ήταν 

μεταξύ 31-35 ετών, 13 εκπαιδευτικοί (25.5%) ήταν μεταξύ 36-40 ετών και 28 εκπαι-

δευτικοί (54.9%) ήταν πάνω από 41 ετών. Οι 26 από τους εκπαιδευτικούς του δείγ-

ματος (51.0%) υπηρετούσαν στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και 25 (49.0%) υπηρε-

τούσαν στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

Αποτελέσματα της εφαρμογής του πιλοτικού προγράμματος  

Η παρουσίαση των αποτελεσμάτων της εφαρμογής του προγράμματος οργανώνεται 

με βάση τις έξι κατηγορίες κριτηρίων στις οποίες στηρίχθηκε η αξιολογική διαδικα-

σία και περιλαμβάνει τη συνοπτική αναφορά στα σημαντικότερα ευρήματα. Στον 

Πίνακα 2 παρουσιάζονται ο συνολικός αριθμός των εκπαιδευτικών που απάντησαν 

στο ερωτηματολόγιο, οι μέσοι όροι και οι αποκλίσεις για καθεμία από τις κατηγορίες 

κριτηρίων της ερευνητικής διαδικασίας. 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 2, οι εκπαιδευτικοί εμφανίζονται γενικά πολύ ικανο-

ποιημένοι από την παρακολούθηση του προγράμματος επιμόρφωσης (Μ=4.32, 

Τ.Α.=0.48). Η διάσταση της συνεργασίας αναγνωρίζεται από τη συντριπτική πλειο-

ψηφία των εκπαιδευτικών, ως η σημαντικότερη παράμετρος της εξ αποστάσεως ε-

πιμορφωτικής διαδικασίας, καθώς εκεί εμφανίζονται τα υψηλότερα επίπεδο θετι-

κών απαντήσεων (Μ=4.35, Τ.Α.=0.49). Υψηλή συχνότητα θετικών εκτιμήσεων κατα-
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γράφεται και σε ότι αφορά στη χρηστικότητα των γνώσεων που οι εκπαιδευτικοί 

 

Πίνακας 2.   Μέσος όρος και τυπικές αποκλίσεις  
των εκτιμήσεων των επιμορφούμενων 

Εύρος Μέσου Όρου 
Κατηγορία 
κριτηρίων 

Απαντήσεις 
Μέσος 
Όρος 

Τυπική  
Απόκλιση Χαμηλότερη 

τιμή 
Υψηλότερη 

τιμή 

Προσωπική 
ανάπτυξη 

51 4.05 0.45 3.0 4.8 

Εκπαιδευτικό 
υλικό 

51 3.89 0.65 2.0 5.0 

Επιμορφωτής 51 3.96 0.59 2.2 4.0 

Συνεργασία 51 4.35 0.49 3.0 5.0 

Τεχνολογικό 
περιβάλλον  

51 3.32 0.77 2.0 4.9 

Ικανοποίηση 51 4.32 0.48 3.4 5.0 

πιστεύουν ότι αποκόμισαν από την παρακολούθηση του προγράμματος (Μ=4.05, 

Τ.Α.=0.45). Συγκριτικά λίγο χαμηλότερα είναι τα επίπεδα των θετικών εκτιμήσεων 

των εκπαιδευτικών σε ότι αφορά στον επιμορφωτή τους (Μ=3.96, Τ.Α.=0.59). Οι εκ-

παιδευτικοί φαίνεται να αναγνωρίζουν τη βοήθεια και τη συνεχή ανατροφοδότηση 

που τους παρείχε, θα ήθελαν όμως περισσότερη επικοινωνία μαζί του. Συγκριτικά 

χαμηλότερες διατυπώνονται και οι θετικές  εκτιμήσεις των εκπαιδευτικών ως προς 

το βαθμό που το εκπαιδευτικό υλικό ήταν προσαρμοσμένο στις ανάγκες τους και 

μπορούσαν να μάθουν μέσα από αυτό (Μ=3.89, Τ.Α.=0.65). Τέλος, συγκριτικά χαμη-

λότερες μεταξύ των έξι κατηγοριών, εμφανίζονται οι εκτιμήσεις των εκπαιδευτικών 

απέναντι στο Διαδικτυακό περιβάλλον και στη διευκόλυνση που τους παρείχε στο να 

έχουν πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό και να επικοινωνούν με τον επιμορφωτή 

τους ή τους άλλους εκπαιδευόμενους (Μ=3.32, Τ.Α.=0.77).  

Για την βαθύτερη διερεύνηση των εκτιμήσεων των συμμετεχόντων στην επιμόρφω-

ση αξιοποιήθηκαν και τα ποιοτικά δεδομένα που προέκυψαν από τις απαντήσεις 

των εκπαιδευομένων στην ανοικτή ερώτηση του ερωτηματολογίου, τις συνεντεύξεις 

και την ομάδα συζήτησης. Τα δεδομένα αυτά κωδικοποιήθηκαν προκειμένου να συ-

νεισφέρουν στην ερμηνεία των ποσοτικών δεδομένων. Στις απαντήσεις τους στην 

ανοικτή ερώτηση του ερωτηματολογίου οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί (Ν=19,  
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42.2%) εμφανίζονται ικανοποιημένοι από την απόκτηση γνώσεων σχετικά με την 

αξιοποίηση του υπολογιστή στην εκπαιδευτική διαδικασία. Όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρει ένας επιμορφούμενος: «Μου δόθηκε το κίνητρο να ασχοληθώ περισσότερο 

με τους Η/Υ και να αντιληφθώ τις δυνατότητές τους, τόσο ενημερωτικά όσο και σε 

σχέση με τη διδασκαλία των μαθημάτων μου». Στο ίδιο πνεύμα, ένας εκπαιδευτικός 

στη συνέντευξη διατύπωσε την άποψη: «Εμένα που είχα μια ‘προϊστορία’ στην αξιο-

ποίηση των ΤΠΕ και είχα κάνει προσπάθειες στο σχολείο να τις αξιοποιήσω, το πρό-

γραμμα με βοήθησε  πραγματικά στο να οργανώσω καλύτερα τις γνώσεις που έχει ή-

δη, για την παιδαγωγική αξιοποίηση των υπολογιστών».  

Αρκετοί εκπαιδευτικοί αναφέρθηκαν στα σημεία στα οποία η διαδικασία της εξ απο-

στάσεως επιμόρφωσης τους δημιούργησε δυσκολίες. Το χρονικό διάστημα στο ο-

ποίο έπρεπε να ολοκληρωθεί κάθε ενότητα (περίπου 20 ημέρες) φαίνεται να δη-

μιουργούσε προβλήματα στους εκπαιδευτικούς. Το 17.6% (Ν=9) των εκπαιδευτικών 

που απάντησαν στην ανοικτή ερώτηση του ερωτηματολογίου διατύπωσαν την ά-

ποψη ότι το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα ήταν πολύ μικρό, ιδιαίτερα για όσους 

δεν είχαν προηγούμενη εξοικείωση με τη χρήση των ΤΠΕ. Σύμφωνα με την απάντηση 

ενός εκπαιδευτικού: «Ο χρόνος στον οποίο έπρεπε να ολοκληρωθούν οι εργασίες δεν 

ήταν επαρκής για κάποιον που δεν είχε αρκετή εξοικείωση με τη χρήση των υπολογι-

στών». Το γεγονός αυτό επιβεβαιώθηκε και από τους επιμορφωτές κατά τη διάρκεια 

της ομαδικής συζήτησης (focus group) που δήλωσαν ότι πολλοί επιμορφούμενοι δεν 

κατέθεταν τις εργασίες εντός του χρονοδιαγράμματος και ζητούσαν επιπλέον χρόνο.  

Οι συμμετέχοντες στην αξιολογική διαδικασία διατύπωσαν τις προτάσεις τους για τη 

βελτίωση του προγράμματος. Οι προτάσεις αυτές κωδικοποιήθηκαν και παρουσιά-

ζονται στον Πίνακα 3. Οι περισσότερες προτάσεις έχουν να κάνουν με την ανάγκη 

αναλυτικότερων οδηγιών για την εκπόνηση των εργασιών, την αύξηση του αριθμού 

και της διάρκειας των σεμιναριακών συναντήσεων και την μεγαλύτερη ενασχόληση 

με θέματα που αντιμετωπίζει κάθε εκπαιδευτικός στην τάξη του στην προσπάθειά 

του να αξιοποιήσει τις ΤΠΕ. Επίσης, προτείνονται βελτιώσεις στο τρόπο στελέχωσης 

των ομάδων και στη δημιουργία ευκαιριών περισσότερης συνεργασίας μεταξύ δια-

φορετικών ομάδων. Τέλος, προτάθηκε η βελτίωση του Διαδικτυακού περιβάλλοντος 

σε ζητήματα όπως είναι η ταχύτητα προσπέλασης στο εκπαιδευτικό υλικό και η α-

πλοποίηση των διαδικασιών αποστολής και λήψης μηνυμάτων μέσα από τα σχετικά 

εργαλεία επικοινωνίας (email, chat και forum). 
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Πίνακας 3.   Προτάσεις για τη βελτίωση του προγράμματος 

Απάντηση 
Αριθμός  

απαντήσεων 

Πιο συγκεκριμένες οδηγίες για την εκπόνηση των εργασιών 16 

Περισσότερες επιμορφωτικές συναντήσεις «πρόσωπο με πρόσωπο» 15 

Περισσότερη ενασχόληση με εναλλακτικές διδακτικές προσεγγίσεις  
με τη χρήση των ΤΠΕ. 

15 

Περισσότερο χρονικό διάστημα για τον ολοκλήρωση κάθε ενότητας 9 

Βελτίωση του Διαδικτυακού περιβάλλοντος έτσι ώστε να γίνει πιο  
εύχρηστο και λειτουργικό. 

8 

Συνεργασία μεταξύ των ομάδων και πρόσβαση στις εργασίες  
άλλων ομάδων. 

8 

Στελέχωση ομάδων με βάση προσωπικές γνωριμίες εκπαιδευτικών 
ακόμη και μεταξύ εκπαιδευτικών από διαφορετικά σχολεία  

6 

Περισσότερες ασκήσεις αυτοαξιολόγησης σε κάθε ενότητα του  
εκπαιδευτικού υλικού 

4 

Συμπεράσματα 

Ο συνδυασμός της χρήσης των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας με τεχνι-

κές συμβατικής εκπαίδευσης στο πλαίσιο προγραμμάτων μεικτής μάθησης έχει δη-

μιουργήσει νέες δυνατότητες και νέες ευκαιρίες για την επιμόρφωση των εκπαιδευ-

τικών (Morgan, 2002). Ο τρόπος οργάνωσης και εναλλαγής διαφορετικών εκπαιδευ-

τικών μεθόδων και τεχνικών αποτελεί ένα σημαντικό θέμα για τη σύγχρονη έρευνα. 

Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας προσεγγίστηκε η μεθοδολογία σχεδιασμού του 

προγράμματος «Παιδαγωγική αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοι-

νωνίας» το οποίο αποτελεί την εφαρμογή του προτύπου EPICT License  στην Ελλη-

νική εκπαίδευση. Η προσαρμογή του επιμορφωτικού προγράμματος στην Ελληνική 

πραγματικότητα αφορά διαδικασίες όπως: 

• Την οργάνωση του προγράμματος: Το πρόγραμμα οργανώθηκε με τη συνεργα-

σία φορέων και επιστημόνων με εμπειρία σε θέματα επιμόρφωσης των εκπαι-

δευτικών. 

• Το πρόγραμμα σπουδών: Το πρόγραμμα σπουδών προβλέπει την ολοκλήρωση 

4 υποχρεωτικών και 4 προαιρετικών ενοτήτων σε χρονικό διάστημα 6 μηνών 

(περίπου 20 ημέρες για κάθε ενότητα). Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 2 συνα-

ντήσεις πρόσωπο με πρόσωπο (1 με την έναρξη και μία στο μισό της επιμορ-
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φωτικής διαδικασίας) και περίπου 100-120 ώρες μελέτης με την υποστήριξη 

του επιμορφωτή. 

• Το επιμορφωτικό υλικό: Το επιμορφωτικό υλικό περιλαμβάνει κείμενα, άρθρα, 

βιβλιογραφία και πηγές στο Διαδίκτυο και επιχειρεί να καλύψει τις ανάγκες 

των επιμορφούμενων τόσο ως προς την απόκτηση βασικών δεξιοτήτων στις 

ΤΠΕ όσο και στον τρόπο αξιοποίησής τους στη διδακτική πράξη.   

• Την παιδαγωγική προσέγγιση: Οι εκπαιδευτικοί συγκροτούν ομάδες αποτελού-

μενες από τέσσερα άτομα που υπηρετούν στο ίδιο σχολείο. Μελετούν το εκπαι-

δευτικό υλικό, εκπονούν ασκήσεις και ολοκληρώνουν εργασίες με τη συνεχή 

καθοδήγηση και την υποστήριξη του επιμορφωτή τους.  

• Ο επιμορφωτής: Ο επιμορφωτής ενθαρρύνει, καθοδηγεί και αξιολογεί την πρό-

οδο των εκπαιδευτικών και παρεμβαίνει σε περιπτώσεις όπου υπάρχουν δυ-

σκολίες. 

• Το Διαδικτυακό περιβάλλον: Το Διαδικτυακό περιβάλλον που υποστηρίζει το 

πρόγραμμα εξ αποστάσεως επιμόρφωσης περιλαμβάνει μια σειρά από εργαλεία 

που επιτρέπουν την πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό από οπουδήποτε και σε 

οποιοδήποτε χρόνο επιθυμεί ο εκπαιδευτικός, υποστηρίζουν εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες όπως είναι η κατάθεση εργασιών και διευκολύνουν την επικοι-

νωνία των επιμορφούμενων με τον επιμορφωτή τους και τους άλλους επιμορ-

φούμενους. 

• Τη διαχείριση του προγράμματος που αφορά στην ευθύνη διασφάλισης της 

ποιότητας και της ορθής εφαρμογή των διαδικασιών της επιμόρφωσης. 

Η πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος σε περιορισμένο αριθμό σχολείων και εκ-

παιδευτικών πραγματοποιήθηκε κατά το διάστημα Δεκεμβρίου 2004-Ιουνίου 2005 

και είχε ως στόχο την αξιολόγηση της προσαρμογής του EPICT στην Ελληνική πραγ-

ματικότητα και τη διερεύνηση των παραγόντων που επηρεάζουν την ποιότητα της 

επιμόρφωσης. Ο έλεγχος της εφαρμογής του πιλοτικού προγράμματος βασίστηκε 

στην εκτίμηση της γενικότερης ικανοποίησης των συμμετεχόντων από τη συμμετοχή 

στο πρόγραμμα και στην ανάλυση παραμέτρων όπως είναι η προσωπική ανάπτυξη, 

η συνεργατική μάθηση, ο ρόλος του εκπαιδευτή, το εκπαιδευτικό υλικό και η ευχρη-

στία του Διαδικτυακού περιβάλλοντος. Για τη συλλογή των ερευνητικών δεδομένων 

χρησιμοποιήθηκαν συνδυαστικά ποιοτικές και ποσοτικές μεθοδολογικές προσεγγί-

σεις όπως είναι το ερωτηματολόγιο, η συνέντευξη και η ομαδική συζήτηση (focus 

group).  

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι εκπαιδευτικοί που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα 

εμφανίζονται ικανοποιημένοι από τις γνώσεις που εκτιμούν ότι απέκτησαν από την 



 Εξ αποστάσεως επιμόρφωση εκπαιδευτικών στην παιδαγωγική χρήση των ΤΠΕ 

113 

παρακολούθηση της επιμόρφωσης. Ο συνδυασμός βασικών δεξιοτήτων στη χρήση 

των ΤΠΕ και οι ευκαιρίες που τους δόθηκαν να συνδέσουν τις δεξιότητες αυτές με τη 

διδασκαλία διαφόρων γνωστικών αντικειμένων αποτελεί στοιχείο που αξιολόγησαν 

πολύ θετικά οι εκπαιδευτικοί. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, οι 

εκπαιδευτικοί που κατείχαν ήδη κάποιες βασικές δεξιότητες στη χρήση των ΤΠΕ εί-

χαν πλεονέκτημα στην έγκαιρη ολοκλήρωση των εργασιών καθώς είχαν περισσότε-

ρο χρόνο να εξετάσουν το θέμα της ένταξης των ΤΠΕ στη διδακτική πράξη, σε σχέση 

με τους αρχάριους, οι οποίοι έπρεπε να αφιερώσουν χρόνο στην εξοικείωση τους με 

τις ΤΠΕ. Επίσης, το χρονικό διάστημα των περίπου 20 ημερών που είχε δοθεί για την 

ολοκλήρωση κάθε ενότητας και την συγγραφή της σχετικής εργασίας θεωρήθηκε 

αρκετά μικρό για αρκετούς εκπαιδευτικούς. Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να επιση-

μανθεί ότι πολλοί ερευνητές (Dabbagh, 2004; Levin, 2001; Jonassen, 2000) συμφω-

νούν στο ότι η εξασφάλιση ευκαιριών αξιοποίησης των ΤΠΕ για τη δημιουργία δρα-

στηριοτήτων που να εμπλέκουν τους μαθητές σε διαδικασίες εποικοδομητικής και 

συνεργατικής μάθησης αποτελεί βασική παράμετρο αποτελεσματικότητας της επι-

μόρφωσης των εκπαιδευτικών στις ΤΠΕ. 

Σε ότι αφορά στην ομαδική εργασία, όπως αυτή υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του προ-

γράμματος, ενδιαφέρον στοιχείο αποτελεί η διατύπωση θετικών εκτιμήσεων για τη 

συνεργατική διαδικασία όπως τη βίωσαν οι εκπαιδευτικοί κι αυτό γιατί οι Έλληνες 

εκπαιδευτικοί, λόγω ιδιομορφιών του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος, δεν 

είναι εξοικειωμένοι με τέτοιες διαδικασίες. Οι εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν στο 

πρόγραμμα θεωρούν την ομαδική εργασία βασική προϋπόθεση για την επιτυχία του 

προγράμματος και προτείνουν η στελέχωση των ομάδων να ακολουθεί προσωπικές 

γνωριμίες που εγγυώνται, σε ένα βαθμό, την πιο ομαλή συνεργασία και την ευκολό-

τερη ανταλλαγή απόψεων και ιδεών. Όπως έχει διαπιστωθεί και από άλλους ερευνη-

τές  στο πλαίσιο παρόμοιων ερευνητικών προγραμμάτων (Waddoups & Howell, 

2002; Kante, 2002; Carlson & Carlson, 2002), οι εκπαιδευτικοί αποδέχονται τη μετα-

ξύ τους συνεργασία και δείχνουν θετική διάθεση για τη δημιουργία ομαδικών δρα-

στηριοτήτων και σχεδίων εργασίας (projects) στο πλαίσιο επιμορφωτικών προ-

γραμμάτων. 

Από τα δεδομένα της παρούσης έρευνας προέκυψε ότι είναι αναγκαία και η όσο το 

δυνατό μεγαλύτερη συνεργασία και επικοινωνία των επιμορφούμενων με τους επι-

μορφωτές τους και για το λόγο αυτό προτείνονται περισσότερες ευκαιρίες διεξαγω-

γής «πρόσωπο με πρόσωπο» συναντήσεων και σεμιναρίων. Η καθοδήγηση και η υ-

ποστήριξη των επιμορφούμενων μέσα από διαπροσωπικές συναντήσεις, ιδιαίτερα 

κατά τα πρώτα στάδια της επιμορφωτικής διαδικασίας, αποτελεί βασική προϋπόθε-

ση επιτυχίας ενός προγράμματος επιμόρφωσης σύμφωνα με ερευνητές που προκρί-
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νουν το συνδυασμό τεχνικών συμβατικής και ηλεκτρονικής μάθησης (Collis, 2003; 

Hanson & Clem, 2006; Martyn, 2003; Kante, 2002).  

Το γεγονός ότι πρόκειται για την πιλοτική εφαρμογή ενός προγράμματος στο οποίο 

συμμετείχε περιορισμένος αριθμός εκπαιδευτικών αποτελεί δεσμευτικό παράγοντα 

της παρούσας αξιολογικής διαδικασίας. Επίσης, οι εκτιμήσεις και οι απόψεις όσων 

εκπαιδευτικών ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι αποδίδουν 

συνολική εικόνα για την αποτελεσματικότητα του προγράμματος, καθώς απουσιά-

ζουν οι απόψεις όσων διέκοψαν το πρόγραμμα (8 εκπαιδευτικοί). Σε ένα πρόγραμμα 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης η εγκατάλειψη των σπουδών αποτελεί σημαντική ζή-

τημα και η αναζήτηση των αιτίων της μπορεί να φωτίσει σημαντικές αδυναμίες της 

εκπαιδευτικής μεθοδολογίας, κάτι που στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν κατέστη 

εφικτό. 

Η εφαρμογή του προγράμματος σε μεγαλύτερο αριθμό εκπαιδευτικών και σχολείων 

και η περαιτέρω έρευνα είναι αυτή που θα συμβάλει στη βαθύτερη μελέτη και ανά-

λυση των ιδιαίτερων πτυχών της επιμορφωτικής διαδικασίας όπως αυτή  διαμορ-

φώνεται στο πλαίσιο συστημάτων που συνδυάζουν τεχνικές εξ αποστάσεως εκπαί-

δευσης και συμβατικής εκπαίδευσης. Η διερεύνηση της αλληλεπίδρασης των παρα-

μέτρων της επιμορφωτικής διαδικασίας όπως διατυπώθηκαν στο πλαίσιο της 

αξιολογικής διαδικασίας και η συσχέτισή τους με παράγοντες που επηρεάζουν την 

αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων εξ αποστάσεως επιμόρφωσης και προκρί-

νονται συστηματικά στη διεθνή βιβλιογραφία όπως είναι τα χαρακτηριστικά εκπαι-

δευομένων, ο τρόπος που εναλλάσσονται διάφορες εκπαιδευτικές τεχνικές και η οι-

κονομική αποδοτικότητα των προγραμμάτων (Robinson & Latchem, 2003; Jung, 

2003; Perraton et al., 2001) αποτελούν πεδίο με μεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον. 
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